

國

# 巴黎和談 布魯斯

張大衛

人

物

美國總統尼克森於七月 對付共黨和談代表時，被賦予「大幅彈性」(great flexibility)的職權，為出席巴黎越戰和談美國首席代表 斯 (David K. E. Bruce)，以便發揮其應變的外交才能。

一九八九年二月十二日，布魯斯 生於美國馬里蘭州巴提摩爾 (Baltimore)。他出身政治外交世家。他的父親威廉·布魯斯 (William Bruce) 攻讀法律。一九二一年，他獲得律師資格，在巴提摩爾執業律師。

前美國代表團團長洛奇 (Henry Cabot Lodge) 於去年十二月辭職後，寫「顯赫的富蘭克林」(Benjamin Franklin self-Revealed)，獲得一州議會代表。次年，他加入外交界，

，美國鑒於北越及越共拒絕作認真談判，一直未派續任人選，而指定代表團中職業外交官哈比 (Philip Habib) 代理。尼克森現在任命七十二歲的資深外交官布魯斯為代表團團長，想藉此提高和談代表的地位，期打破談判的僵局。

布魯斯以富有機智、善於分析問題與判斷沉着聞名。他是民主黨籍，曾在杜魯門、艾森豪、甘迺迪和詹森等四位總統任內供過職。布魯斯是美國唯一曾出使歐洲三個重要國家——英、法、德的大使。他任駐英大使將近十年，這也是創先例的事。如今他又接受尼克森的延攬，並獲得保證，在

年至二九年，曾任馬里蘭州參議員。他的母親來自當地望族，對地方公務非常熱心。他的哥哥詹姆士·布魯斯 (W. Averell Harriman) 共同經營企業。他曾是廿五家公司的董事或長才，曾主持幾家金融機構，於一九四七年至四九年出任美國駐阿根廷大使。布魯斯早年在巴提摩爾受教育，於一九一五年進普林斯頓大學肄業。當他就讀大二時，應徵加入砲兵，前往法國服役，因功晉陞中尉。歐戰結束後返國，於一九一九年及二〇〇年，先後進入維吉尼亞大學及馬里蘭大學攻讀法律。一九二一年，他獲得律師資格，在巴提摩爾執業律師。

一九二四年，布魯斯當選馬里蘭立革命到南北戰爭後之重建，這段時期中十六位總統的歷史。同年，他贏得了維吉尼亞州議會代表，又回到公共生活。次年，他曾任美國紅十字會首席代表，赴倫敦出席會議。一九四一年，他協助籌組了「戰略服務局」(Office of Strategic Services)，略作 OSS。按：該機構為美國中央情報局 CIA 的前身) 駐歐辦事處。自一九四三年至四五年，他以空軍上校的身份，擔任該處主任之職，對歐洲戰場的軍事行動頗有貢獻，曾獲得英法等國的勳章。

一九四七年七月，杜魯門總統任命他為商務部助理部長，主管國外及國內貿易局。他的老友和經商夥伴哈里曼，那時是商務部長。一九四八年五月，他即命去巴黎推行馬歇爾計劃



(Marshall Plan), 擔任經濟合作

一九五七年三月至五九年十一月

洛賢爵士形容布魯斯爲「我們的同志」

於長久的外交生涯，他贏得了「大使

（Economic Cooperation），布魯斯出任美國駐西德大使。據說 Administration 署長。他協助法其成就比駐法國時略有遜色，這也許

，我們的朋友，更是我們在人類歷史先生（Mr. Ambassador）的榮最驚險事件中親愛的同伴。」布魯斯銜。他身裁魁梧，滿頭白髮，個性溫

國防止經濟崩潰，而爲其經濟繁榮奠。他在性格上不太適應德國的生活方式，奠定了基礎，他也因此蜚聲國際。一年。無論如何，他總是位機敏而有效

這項職務做的相當成功，一直到去年和有禮。他有着「真正專家」(real pro) 的素養和儀表。他已經成爲外才辭職退休。

之後，他被任命為美國駐法國大使。率的大使，他和西德總理艾德諾（Chancellor Konrad Adenauer）樂當他執行馬歇爾計劃時，他曾結交了

按照傳統，美國多半以有聲望的外交官的高貴典型。

許多法國官員，所以他做大使非常成功，而且特別受到歡迎。布魯斯對法國人極為親切，對於保持親密的友誼。

爲他們都需要廣泛的交遊與個人大量將其收藏之物贈予華盛頓國家藝術館的開支。布魯斯來自豪富之家，當工（National Gallery of Art & Washington），布魯斯所經是該館

國歷史和法國酒都頗熟稔，在法國各與一九六〇年總統選舉的助選工作。界享有盛名。當時巴黎著名的學者、他是民主黨的外交政策顧問，又是維

（華盛頓），有管其名，是大富翁的金錢。據報導，在他出使法國時的負責人，他也是幾家學藝機構的財

科學家、工會領袖、商人及政府官員常常到美國大使館去，那裏有精美的吉尼亞州宗教自由委員會的代言人，以反對宗教偏見。總統當選人甘迺迪

，僅為慶祝七月四日美國國慶，他幾位聖公會的信徒、產受託人。他是一位美食主義者及談吐考究的紳士。一位美食主義者及談吐考究的紳士。

食品與興趣的話題，大家邊吃邊談，曾首先考慮他出任國務卿，僅因年齡過許多令人愉快的傍晚，為輿論傳頌一時。只有五十一歲而作罷。一九六一年

，他個人要負擔這一年其他社交上的開支了。他極愛收藏罕有的古件修具，並且很喜歡狩獵，是一位神射手。

只有五二一前一而作亂一不不全  
一九五二年四月，布魯斯奉命出  
任副國務卿，協助國務卿艾奇遜。他  
使布魯斯出使英倫，以接替共和黨籍  
二月二日，甘迺迪宣布他的第一位大

與美國財政家安德魯·梅侖的女兒艾莎·梅侖（Ailsa Mellon）結婚，絕這項新工作。他說：「外交不是一

並且是國際貨幣基金會( International Monetary Fund )代理總裁，他的惠特尼( John Hay Whitney )。布魯斯的任命贏得大西洋兩岸的

生有一女。此項婚姻關係，於一九四五年因離婚而結束。同年四月廿三日或友邦坐下來談判的時候，你是在道種倫理哲學的方式……當你與敵方

和國際開發銀行（International Bank for Reconstruction and Development）歡迎。政評家李普曼（Walter Lippmann）稱為這是一項最卓越的

·他與美國外交官愛德華·貝爾的女德的範疇之外，僅是機敏地履行政策兒伊凡姪林·貝爾（*Evangeline*而已。」

Development) 的總裁。當艾森豪總任命他說：「對於歐洲重大問題的統治後，也參即詳識。可是艾森豪印證，沒有其他美國人可以和他比擬。

布魯斯的責任很重，北越及越共是否肯認真談判，頗屬疑問。如能使

器重他縱橫捭闔的手腕，很快地又派的。」在倫敦方面歡迎的熱烈，可從他擔任新職。自一九五三年至五四年，英國樞密院議長赫洛賢（Viscount

能够流利的講幾種語言。她被形容為越戰獲得和平而合理的解決，真是奇「苗條而優雅的女士」……是美國第 蹟出現。

他先後以美國特別觀察員與代表的身分，出席坎州方新司<sup>羅文</sup>坎州某戰（*Hailisham*）的態度上顯示出來。爲了足進英美友宜，一九六一年五月，

「一夫人在海外的代表。」她曾經被選為世界十二最美女之一。

聯營計劃，協助促進該區域的軍事團結和經濟成長。」  
）的名義，設宴款待這位新大使。赫

雖然布魯斯喜歡稱他自己爲政府官員，而不喜歡稱爲外交官；可是中